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LECON

Economie

      Comment crée t-on des richesses et comment les mesure t-on ? 

Problématiques :  Qu’est ce que les économistes considèrent comme de la production ? Comment la production se réalise – t – elle ? Comment la mesure – t – on et comment partage – t – on les richesses produites ? Comment calcule – t – on le PIB et quelles sont ses limites ? Quelles sont les grandes tendances de la croissance économique  et les limites écologiques de celle-ci ? 
Objectifs :
- Savoir que la production résulte de la combinaison de travail, de capital, de technologie et de ressources naturelles 

- Savoir illustrer la diversité des producteurs (entreprises, administrations, économie sociales et solidaire) et connaître la distinction entre production marchande et non marchande

- Connaître les principaux indicateurs de richesses de l’entreprise (chiffre d’affaires, valeur ajoutée, bénéfice)  ;

- Savoir que le PIB correspond à la somme des valeurs ajoutées

- Savoir que la croissance économique est la variation du PIB et en connaître les grandes tendances mondiales sur plusieurs siècles

- Savoir que le PIB est un indicateur global qui ne rend pas compte des inégalités de revenu
 - Connaître les principales limites écologiques de la croissance 
Notions : Production, facteurs de production (facteur travail et facteur capital), progrès technique,  entreprise, but lucratif ou non, administration, économie sociale et solidaire, production marchande, production non marchande, chiffre d’affaires, valeur ajoutée, bénéfice, produit intérieur brut, revenu, croissance économique, revenu, limites écologiques.  
PLAN

I . Qu’est ce que la production  ?

A/ La production
1. La production au sens des économistes

2. La distinction entre production marchande et non marchande
B/ Les organisations productives
1. Les entreprises publiques et privées

2. Les administrations

3. L’économie sociale et solidaire

2. Comment produit-on ?
A/ Les facteurs de production

B/ Progrès technique et productivité
3. Comment mesurer les richesses ?
A. De la valeur ajoutée au PIB 

B. Le PIB : Un indicateur imparfait

C. Les principales limites écologiques de la croissance économique et les inégalités

I . Qu’est ce que la production  ?

A/ La production
1. La production au sens des économistes[image: image3.png]B U’homme ne vit pas dans un monde d’abondance ou il lui suffit de tendre la main pour satisfaire
tous ses besoins. Il a besoin de se mettre en activité pour produire. Pourtant, au niveau
comptable (pour calculer le PIB par exemple) toute activité n’est pas considérée comme une
activité de production. La définition d’activité de production est la suivante :

B Activité de production: La production est une activité socialement organisée qui consiste a
produire officiellement des biens et/ou des services. Un bien étant matériel et stockable (un
livre) ; un service étant immatériel (projection d'un film).

B Remarque : Les activités non déclarées ne sont pas considérées comme des productions au sens
économique.
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[image: image7.png]3) La production non-marchande

Document 5 : La production non marchande - e

Voici des exemples de logos représentant des organisations qui réalisent une production non marchande :

HIESc

e cuun
. Précisez de quelle maniére les organisations financent les services qu'elles proposent.

« Hopital
« FCPE
o Mairie
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[image: image10.png]Document 2 : La nature de la production

La production peut étre marchande ou non marchande. La production marchande est « la
production écoulée ou destinée a étre écoulée sur le marché. Elle comprend notamment les produits
vendus 2 un prix économiquement significatif (c’est-a-dire un prix couvrant plus de 50 % des conts
de production) ».

Laproduction non marchande « crée des services non-marchands fournis gratuitement ou  un prix
qui mest pas économiquement  significatif». Ces activités de services non-marchands se
rencontrent dans les domaines de I'éducation, de la santé, de 'action sociale par exemple.

Daprés Eduscol, Ministére de I'Education nationale, 2, 2020

Q1 - Paragraphe 1 -» Quelle peut-étre la nature de la production

Q2 - Surlignez la définition de la production marchande. Que signifie « prix économiquement
significatif » ? Que crée la production marchande ?




[image: image11.png]Document 5 : Les organisations non marchandes

A - Tournée de I'association Les Restaurants du Ceeur, B - Cantine scolaire
Q1 - Quelle est la nature de la production de ces deux producteurs ?

Q2 - Recherchez comment est financée majoritairement Passociation des Restaurants du ceeur
en tapant « Restaurants du ceeur compres » dans votre moteur de recherche.

Q3 - Al'aide des réponses précédentes, déduire une définition de I’ « association ».




2. La distinction entre production marchande et non marchande[image: image12.png]Entreprises
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[image: image13.png]La production résulte de la combinaison du facteur travail, du facteur capital et de la technologie et des
ressources naturelles.

« Le facteur travail représente 'ensemble des hommes qui participe & la production

« Le facteur capital représente Iensemble des biens de production utilisés durant plusieurs cycles

« Les ressources naturelles sont les biens et les services offerts par la nature. Elles deviennent du capital
circulant lorsquelles sont utilisées pour produire.

« La technologie représente les innovations permettant d‘améliorer I'utilisation des facteurs de production.

Les facteurs de production sont substituables, on peut remplacer I'un par lautre, ou complémentaires.




[image: image14.png]1) Quels biens ou services sont produits sur chacune des photographies présentées ?
2) Quelle photo représente une entreprise ? une association ? Iadministration publique ?

3) Quelles sont les photos qui représentent une production marchande ? une production non marchande :
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[image: image16.png]Sélectionnez, parmi les facteurs de production suivants, ceux
représentant des consommations intermédiaires, pour
l'industrie automobile.
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[image: image19.png]L'univers de l'électronique automobile




B/ Les organisations productives

[image: image20.png]Document 3 Les innovations dans I'industrie automobile. L'exemple d’Henri Ford

Ford lance son automobile en 1903 ; en 1905, au cours d’une crise, il est presque ruiné. C'est alors que, en 1909, il
se spécialise dans un seul modéle, la Ford T, avec des piéces complétement interchangeables d'un exemplaire 4 'autre.
1l augmente la vente en diminuant le prix. En 1913, il adopte les méthodes de travail inventées par I'ingénieur
Friedrich Taylor (la spécialisation des tiches ou le taylorisme) et introduit la production 4 la chaine. En 1914, il a
réussi & porter le salaire des ouvriers de 2,50 $ pour neuf heures de travail 4 5 § pour huit heures. De 1909 1914, le
prix de I"automobile Ford est tombé de 950 $ 4 290'$ et la production est passée de 18 000 & 125 000 voitures. Sur la
‘méme période, la durée d’assemblage d"une automobile est tombée de 12130 a 1h 30
A Philip. Histoire des faits économiques et sociaux.

1) Quelles sont les 3 innovations® qui sont introduites par Henri Ford dans la construction automobile ?

2) Aquel type d'innovation (de produit, de procédés, organisationnelle)’ chacune d'entre elle appartient ?

3) Trouvez dans le texte I'information qui mesure la hausse de la productivité qui résulte de ces innovations
4) Quels effets ont eu ces gains (hausse) de productivité sur les consommateurs ? Les salariés ? Henri Ford,
propriétaire de entreprise ?

5) Faites un schéma fléché récapitulant les résultats trouvés 3 la question précédente.

* LEXIQUE : Linnovation est I'application réussie d'une invention dans le domaine économique et commercial.
types dinnovations : Yinnovation de produit correspond 3 la création 'un produit nouveau ou encore 3 une amelioration
importante d'un produit déja existant ; Iinnovation de procédé correspond 3 a création de nouvelles techniques/méthodes de
production et/ou de vente ; enfin linnovation organisationnelle correspond 3 a création d'une nouvelle organisation du travail.





1. Les entreprises publiques et privées
[image: image21.png]*  Production économique/production non économique

La production : fabrication de biens ou réalisation de services destinés a satisfaire des besoins individuels
ou collectifs.
Production économique : (prise en compte par les économistes) activités socialement organisées, cad

légales, rémunérées et déclarées.
Production non économique (non prise en compte dans les statistiques) : 'économie informelle
1) Travail domestique (gratuit, non rémunéré)
2) Travail au noir, activités non déclarées
3) Activités illégales, criminelles (trafic d'armes, de drogue, etc.) (2+3= économie souterraine)
4) Services de proximité, activité bénévoles (économie conviviale)
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Services

Produits matéricls
Consommés aprés avoir été produits

Produits immatériels
Consommés en méme temps qu'ils
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Exemples : Baguette de pain, Smart-
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[image: image23.png]Biens de
consommation

Biens de
production

Service de
consommation

Service de
production

Baguette de pain

Transport d’un chauffeur de taxi

Four du boulanger

Fourniture d’electricité a une usine

Transport de marchandises en camion

Complétez le tableau ci dessus en cochant, pour chaque ligne, la case correspondant a la bonne réponse




Les entreprises à but lucratif. 

Les entreprises sont des organisations qui produisent des biens et des services marchands dans le but d’en Production marchande : production destinée à être vendue à des consommateurs qui payent pour cela un prix en principe > au coût.

 But lucratif : l’objectif de ces entreprises est de faire des bénéfices (explication bénéfice) (exception : les entreprises publiques poursuivent d’autres buts : exemples France TV, Radio France, SNCF, RATP 
[image: image24.png]


[image: image25.png]Le but non lucratif des administrations publiques ?

* Rendre des services considérés d’intérét général ;

« Assurer un principe d*égalité de traitement des usagers :

* Rendre Pactivité économique plus efficace :





1)Qui possède ces entreprises ?
2) Complétez les phrases suivantes avec les termes proposés : vend, nationalisation, privatisation, endetté, publique, vendre et achète
Une entreprise ……………… est une entreprise détenue en majorité par l’Etat. Quand l’Etat …………. une entreprise, il s’agit d’une…………………….. A l’inverse quand l’Etat ………………..une entreprise il s’agit d’une………………………….. Aujourd’hui, l’Etat a plutôt tendance à ……………… car il est ……………….
 [image: image26.png]L'économie sociale : Mutuelles,
coopératives, associations.

Mutuelle

Prévoyance Santé

auesTions





[image: image27.png]e guer les acteurs produs

Complétes e tablaaan épondant pr o upar .





[image: image28.png]© synthétiser [Qve fautil et 7
Compléte e tableau & aide des termes suants, qu peuvent apparitre pluseurs ol ventesdes bens

et services produls /prodution marchande/ bt non Iucat/ut non ucratfproduction nen marchande/
Frévemensscblgutires (s, s cotstons socilesubventons, dons o cotsations es adhérets.

LA DIVERSITE DES PRODUCTEURS

Fisncomentde | pincipslement rce | Principalement | Pncipslement ace
Inproduction | e e
W | Grande majota dos
entepencs
Quelques eeprises
(coopératives, mut
el





[image: image29.png]Comment mesure-t-on la production

marchande 2
_

Valeur ajoutée = CA - CI
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Chiffre d'affaires = Consommations intermédis = ensemble des
quantité vendue x prix de vente biens et des services détruits ou transformés au
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Question : Que faut -il retirer au chiffre d’affaire pour trouver le montant de la valeur ajoutée ?

2. Les administrations
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[image: image32.png]POURQUOT LES ENTREPRISES PRODUISENT-ELLES?

#But d'une entreprise: réaliser la recette maximum pour maximiser ses bénéfices

Lorsquune entreprise vend ses biens et services, cela se traduit por des receftes.
En économie, on parle de chiffre d'affaires

chiffre d'affaires = prix de vente x quantités vendues

¢ ~ BENEFICE =somme qu'il reste réellement & I'entreprise une fois déduits les coits de production.

bénéfice = chiffre d'affaires — coiits de production
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3. L’économie sociale et solidaire
[image: image35.png]Associations: producteurs privés qui réalisent une production non marchande
dans un but non lucratif et financent son activité principalement par les dons e
cotisations de leurs adhérents

Financement par les dons et cotisations des adhérents
 Autres modes de financement possibles: vente de CD, subventions publiques

#But non lucratif
# Particularité: emplois de bénévoles + quelques salariés rémunérés & I'année
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[image: image37.png]DU CHIFFRE D'AFFAIRE A LA VALEUR AJOUTEE o
chiffre daffaires ~ prix de vente x quantités vendues
chiffre d'affaires = 0.80€ x 10000 = 8000 €
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[image: image40.png]La création de richesses par Michelin

|
Nombre d’unités vendues = un million |

Prix de vente = 30 euros

1
Chiffres d'affaires = 30 millions d'€ q Chiffre d'affaires = prix de vente x nombre d'unités vendues




Exercices Bilan
[image: image41.png]I
Chiffres d'affaires = 30 millions d’€ * Chiffre d'affaires = prix de vente x nombre ’unités vendues

Consommations intermédiaires ! Les consommations intermédiaires regroupent lensemble
=10 euros/masque, 10 millions ﬂ des biens et des services détruits ou transformés pour
e o | produire un service ou un bien.




[image: image42.png]* Une définition : une entreprise est une unité économique

‘autonome qui combine des ressources productives pour produire
des richesses. Elle est une organisation & but lucrati.




[image: image43.png]* Des exemples : clubs professionnels de sport,
TotalEnergies, Blablacar, Apple, Orange, etc.




[image: image44.png]*Une typologie :
- Administrations publiques centrales (APUC --> hépital)

- Administrations publiques locales (APUL --> service communal de
ramassage des ordures)

~ Administrations de sécurité sociale --> services de la Caisse
d'allocations familiales)
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2. Comment produit-on ?
A/ Les facteurs de production
[image: image46.png]Un boulanger vend des baguattes & un prix unitaire de 1 euro. Pour
produire cefte baguette, il a utlisé de Ieau, de la farine, du sel, de
la lovure ot de I'électricité pour un cobt total de 0,30 euros. Sachant
qull vend 100 baguettes par four, quelle est la valeur ajoutée 7




[image: image47.png]o Dans le cas des organisations marchandes, la
richesse mesurée dépend du prix de vente fixé.

o Si prix de vente augmente, la VA mesurée est plus
importante.

0 Dans le cas des organisations non marchandes, la
richesse mesurée dépend de I'importance des colts

11 Si les cotts augmentent, la VA mesurée est plus
importante.




[image: image48.png]»Producteurs= foute structure dont la fonction premiére est de fourni des biens et
services
Ex: la fonction premiére du boulanger est de produire du pain.

» Ces producteurs sont divers
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[image: image52.png]BILAN: L'ECONOMIE SOCIALE ET SOLIDAIRE

~Elle regroupe tous les producteurs privés sans buts lucratifs

#Les structures de I'ESS peuvent prendre des formes différentes
mais ces producteurs ont en commun:

-leur fonctionnement interne démocratique

- des activités de production de richesses fondées sur un principe de
solidarité et d'utilité sociale.

-L'utilisation des bénéfices tournée vers le maintien ou le
développement de la structure plutdt que I'enrichissement personnel.




[image: image53.png]Ce qui est utilisé qu’une seule fois | Ce qui est utilisé pendant plusieurs.
lors d’un cycle de production cycles de production un an)

On les appelle les... On Fappellele...





[image: image54.png][® Document n°2|La mesure de la richesse produite : la valeur ajoutée

es cntreprises ne produisent pas & partr de rien. Elles utilisent des biens et des services produits par dautres cntreprises,

des machines, des outil, des bitiments, ct du travail. [...] La production est unc création de bicns ct scrvices nouveaus.

Or, pour produire les bicns qu'elles vendent |...], les entrepriscs utilisent des biens ct services qui sont détruits dans le

processus de production et cessent d'étre disponibles : il s'agit des consommations intermédiaires. Les producteurs
consomment des matiéres premiéres, de I'énergie, des biens intermédiaires produits par d'autres entrepriscs, des services d'étude
de gestion, de transport,ctc. Ce processus n'est pas véritablement productif que dans la mesure oii la valeur des produits finis de
Ientreprise st supéricure  celle des biens ct services qu'elle détruit. L'entreprisc ne contribuc done & la production nationale que
si clle crée une valeur gjoutée. La valeur ajoutée st simplement la différence entre la valeur de la production (son chiffc
daffaires) t la valeur des consommations intermédiaires.

Jacques GENEREUX, Introduction d I'économie, 2000.

Q2. Lire. Comment calcule-t-on le chiffre d'affaires d'une entreprise ?
Q3. Lire. Comment calcule-ton Ia valeur ajoutée d'une entreprise ?




[image: image76.png]Question : Cochez les cases correspondantes

Activité de production | Type de production (si
activité de production)

Oui Non Bien Service

Réalisation d’une confiture
maison en famille

Coupe de cheveux dans un
salon

Eclairage public

Concert dans un festival

Baby-si

Voiture

Consultation d’un médecin

Match de foot entre amis





 L’entreprise va combiner travail et capital en fonction de 3 critères 

a) Le coût respectif de chacun de ces facteurs (est-ce qu’un automate coûte moins cher que le travail d’un salarié pour une production donnée?)
 b) Leur efficacité respective (l’automate est-il plus efficace ?) 

c) La possibilité de remplacer les hommes par les machines, ou vice versa , rare). 
[image: image55.png][ Document n°S| De la valeur ajoutée au profit (ou bénéfice) d’unc entreprise
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 Exercice texte  trou

Gräce au facteur……………., au facteur……………, aux ………………… et à la …………………… l’entreprise produit. La ………………………….. des facteurs de production désigne la proportion de facteur …………… et de facteur………………… utilisés pour produire. Lorsqu’on remplace l’homme par la machine on …………. du……………au……………. : on dit que les facteurs de production sont ……………. En revanche quand il faut obligatoirement une certaine quantité de facteur travail pour utiliser le facteur capital on dit que les facteurs de production sont …………….. 
[image: image57.png]Cette production est réalisée par une multitude d'acteurs :

Les entreprises qui réalisent des productions marchandes et ont pour objectifs de réaliser des profits. Elles
leurs profits de la vente de leurs productions (biens et/ou services). Elles vont notamment se différe
part leur taille mais également leur secteur d'activité.

Les administrations publiques qui fournissent des services non-marchands. Il s'agit aussi bien des
administrations publiques centrales (ou d'Etat) comme I'Education Nationale, des administrations publiques
locales comme les mairies et les administrations de sécurité sociale comme Ia caisse d'assurance maladie.

Le secteur de I'économie sociale et solidaire (ESS) qui regroupe des associations (exemple : Les restos du cceur),
des mutuelles (exemple : Macif), des coopératives (Laiterie de Saint Denis de IHatel), des fondations (fondation
du Patrimoine). Dans ce secteur il est possible de produire des biens et services marchands mais dans ce cas,
les profits réalisés servent & investir dans 'entreprise et non pas & enrichir les propriétaires de Ientreprise. A
Cest I'utilité sociale et la solidarité qui fondent les principes de base. De plus, ces organisations adoptent un
mode de fonctionnement démocratique ou les différentes parties prenantes peuvent prendre part aux
décisions.

ent
r de





B/ Progrès technique et productivité

[image: image58.png]Le PIB correspond & la somme des valeurs ajoutées et mesure la richesse d'un pays, c'est-a-dire la
quantité de biens et de services produits dans un pays en une année. Le PIB permet de mesurer la
croissance économique c'est-a-dire la hausse du PIB en volume sur une longue période. A partir du
XIXeme siecle la croissance économique s'est accélérée dans les pays industrialisés. Le PIB présente des
limites : il ne tient pas compte des inégalités de revenus. Les destructions irréversibles de I'environnement et
la pollution ne sont pris en compte dans le PIB : ces derniéres représentent des exemples de limites
écologiques de la croissance.





[image: image59.png]Prévisions de croissance annuelle du PIB réel
pour une sélection de pays aux années indiquées
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[image: image60.png]Document 9. Une croissance récente et inégalement partagée. - e

« Si l'on en croit Paul Bairoch, « s'il nexistait pas de différence importante entre les niveaux de revenus
des civilisations au moment ou elles atteignaient leur apogée : Rome au 1° siecle, les califats arabes au Xe
siecle, la Chine au Xle siécle, I'Inde au XVile si o

le et IEurope au XVille siécle ». A laube de la premiere
révolution industrielle, 'écart de revenu par habitant entre I'Europe Occidentale, Inde, 'Afrique ou la Chine
est probablement inférieur & 30% seulement. Tout est bouleversé par la révolution industrielle, qui creuse
brutalement un écart considérable entre les nations. En 1870, le revenu par téte des nations les plus riches
est déja 11 fois plus élevé que le revenu par féte des nations les plus pauvres. En 1995, ce chiffre a été
multiplié par 5 : les plus riches sont aujourd’hui plus de 50 fois plus riches que les plus pauvres. Le

phénomene inégalitaire entre les nations est donc récent si I'on ose dire : il est le produit des deux
derniers siecles.

Source : Daniel Cohen, Richesse du monde, pauvreté des nations, Flammarion.

1. Montrez que la croissance est un phénomene récent.

2 Montrez que la croissance est inégalement partagée





3. Comment mesurer les richesses ?
 A. De la valeur ajoutée au PIB
Dans le secteur marchand : la valeur ajoutée s’obtient en retranchant les consommations intermédiaires au chiffre d’affaires. Autrement dit, il faut enlever à la valeur totale créée (le chiffre d’affaires) les valeurs qui ont déjà été créées par d’autres entreprises (les consommations intermédiaires) pour obtenir la valeur qui a été réellement créée par l’entreprise c’est-à-dire la valeur ajoutée 

[image: image61.png]Exercice 2. Reliez les nofions aux proposifions adéquates.

Le chiffre d’affaires . o  Haussede la production en volume
Le bénéfice ° ©  Richesse réellement créée par 'entrepris
La valeur ajoutée ° ©  Somme des ventes

LePIB ° ° Recettes totales > charges totales

La croissance économique  © ° Somme des valeurs ajoutées




[image: image62.png]Pour produire des biens et des services (aussi appelés « outputs »), les producteurs doivent combiner
différentes ressources (« inputs »). En effet, il est nécessaire pour fabriquer un produit d"utiliser & la fois du
travail, du capital, des matiéres premiéres. Par exemple, pour faire du pain (qui est la production/I'output), le
boulanger doit avoir recours conjointement & de la main-d*euvre (c’est le facteur travail), a des machines et
outils plus ou moins durables tel qu'un four ou une planche & pain (<’est le facteur capital fixe) et & des
éléments qui seront détruits ou transformés au cours du processus de production comme la farine, le blé, 'eau
(cest le facteur capital circulant, aussi appelé consommation intermédiaire). On combine les facteurs de
production (inputs) pour obtenir le produit final (I'output). Ainsi, la production est le processus par lequel
on combine les différents inputs (ressources humaines, en capital, en matiére premiére) pour obtenir
des outputs (un produit fini prét A satisfaire une demande/un besoin).




[image: image63.png][Aetivité 3] Classer les facteurs de production
Replacer dans le tableau les mots suivants : ouvriers, machine-outil, ceufs, bois, tracteur, électricité, camion,
‘mécanicien, essence, secrétaire, loyer.
Facteur Travail Facteur Capital
Capial Fine “Capital Crculant





[image: image64.png]« Cequele PIB ne prend pas en compte

ien 501, appréhender Faugmentation du niveau de vie des populations et e dévlopperment économique des so-
iétés au cours e siécle au regard de évolution du I par atitantoffe nécessirement un tableau incomplet.
Tout abord parce que e P par habitant correspond & une moyenne aui ignore par définiton les ingalites de
tevenus et e fait que certains segments de la populaton peuvent frer un maincre béndfice de l croissance que.
autres. Dans la plupart des pays s plus avancés, les inégalités se sont daileurs amplifies depuis a décennie
1970, Ainsi, dens les années 2010, aux Etais-Uns 00 les inégaliés ont particliérerent augmente, s 1 % des |
personnes es plus iches fegoivent plus de 20 % du revenu nitionalalors quune part mportante de a population
e semble pas, ou trs peu, avolr Go01é les fruits de l crissance.

Ensuite,parce que e B ne prend pasen compte de nombrauses aures imensions du iveau d ve comme Fespé-
tance de i en bomne santé, volution des oertés individuelle... autant d eléments gui .| ‘ont pas dincidence
directe sur e niveau du PB. Par aileurs, le PIB ne prend pas en compte les questons elatives 4 utilsation des
{essources naturlle et asoutenabilié envirornementle, qui sont autant e réoccupations majeures. Malgé ses |
nombreuses imperfections, cetndicateur est toutefos e plis 2dapté aux comparaisons dans e temps et entre pays.

Antonin B, Glbert Care et Rémy icr e el aveni dea rosance, Ol Jacob, 2018, pages 10-1

© Viontrez qu e PIB par habiant st cleu comme une meyenre,
@ Pourquaie reven meyen peut-l progresser sans que  majorit de[a population en ressente e effets
© La hausse du PIB signifie-t-elle nécessairement que le bien-tre de la population s'améliore ?




Dans le secteur non marchand, il est plus compliqué de calculer la valeur ajoutée car les associations, administrations publiques ne dégagent pas vraiment de chiffre d’affaires car elles vendent à un prix gratuit ou quasi-gratuit. Ainsi, il est assez difficile de calculer la valeur des richesses réellement créées car elles n’ont pas de « vrai » prix. Les économistes solutionnent ce problème en estimant que, dans ce secteur, la valeur ajoutée est égale au coût de production engagé pour cette production. Autrement dit, la richesse créée est égale aux dépenses qu’il a été nécessaire de faire pour produire ce bien ou ce service 

[image: image65.png][Activité 10] Compléter le tableau

PIB

Croissance

Permet de mesurer 7

Unité ?

Méthode de calcul 7

Peut-il étre négatif ?




Exercice texte à trou : 

. La mesure de la richesse créée sur l’ensemble d’un territoire national : le P.I.B. Ce qui intéresse les économistes ce n’est pas seulement la valeur ajoutée générée par une organisation productive (…………………………..……….) mais plutôt la totalité de la valeur créée au cours d’une année sur un territoire donné (souvent une nation) par l’ensemble des organisations productives. Cette mesure s’appelle le Produit Intérieur Brut (P.I.B.). Même s’il existe plusieurs méthodes pour calculer cet indicateur de richesses créées, la méthode la plus simple pour calculer le PIB consiste à additionner la valeur ajoutée annuelle de toutes les organisations productives (qu’elles soient marchandes ou non marchandes) situées dans un pays 
B/ Le PIB : Un indicateur imparfait
[image: image66.png]La pollution atmosphérique tue 5,5 millions de personnes par an dans le monde (dont 2,6 millions de déces
indirects) selon des chiffres 2016 de la Banque mondiale: elle est devenue le quatrieme facteur de déces
prématuré sur Terre. Maladies cardiovasculaires, cancers des poumons, maladies pulmonaires chroniques,
infections respiratoires... La pollufion de I'air est coupable d'un décés sur dix dans le monde, six fois plus
que le paludisme. La cause est I'Homme et son activité, par les industries, le trafic routier, les incinérateurs
de déchets, le chauffage individuel et les centrales électriques aux combustibles fossiles. La pollufion dans
les villes provoque souvent un brouillard de polluants ou smog, souvent révélateurs de la densité de
microparticules et de I'impact du CO2 et autres polluants sur I'environnement.

Source : lexpress.fr / Actualités

1 Quelles sont les causes de la pollution de I'air ?

2 En 2016 combien de personnes sont mortes & cause de la pollution atmosphérique dans le monde ?



[image: image67.png]Document 4 - Bien ou service ?





[image: image68.png]Méthodologie : vous allez devoir répondre & la consigne en structurant votre synthése de la sorte :
1. Jaffirme [A] : en une phrase, je mentionne les limites écologiques de la croissance.

2. Jexplique [E] : je développe en expliquant comment la croissance produit ces nuisances.
3. Jillustre [1] : je donne des exemples précis de nuisances causées par la production.

Un exemple de synthése

Consigne : “Montrez quii existe une diversité de producteurs” :

1 existe une dhersit de producteurs qui créent des rchesses sur untrlfe, ntammen es enireprises es administatons
publiques e es acteurs de économie sociale o soldaie
Les entepises sont des it de production marchande, cest e qu créent des fchesses destinées a élre endues s
un marché & un pix signicat. Lorsqune enteptise a pour objecf principa de ralser un proft, on i avelle a un but
lucrall. st e cas do a pupart denie eles, mais pas d foutes. On distngue e entepise privées (st e dtenves
par un acteur i, par exemple Caneour) des enteprises publues (détenues majortarement par Etal, par exemple La
Jorplqueot | B
Jilustre (2 | Une administaton publiaue et un productewr 4 b non lucrall qui dépend e IEtal. Ele réalse une poducton non
donne des
done des || marhande e so france crdce aux préements oblgaties (impots, taes, colsalions). On pare e production ren
marchande pour désgner e sendces foumis gratuement o quasi ratutement, est e unpri abie qui ne permet pas
e couril colt de proccton
Uconomie sacale e soldaie (ESS) regrovpe fous es producteurs piés & but non ucrali. I rint pas pout abect pincipal
1a recherche de proft, mais ot plutot es objectls sociau, enironnemertau ou cullurels. Certans éalsent une production
non marchande s associatons), dautes une producton marchande (s enteprises b non lucra.

Jaffrme




 C. Les principales limites écologiques de la croissance économique et les inégalités
Croissance peut rimer avec dégâts environnementaux
[image: image69.png]On distingue 2 types de production la production marchande et la production non marchande
> Production marchande : production vendue a un prix de marché
Ex produire une voiture
> Production non marchande : production fournie a la collectivité a titre gratuit ou quasi-gratuit,
C’est-a-dire dont le prix ne correspond pas a un prix de marché
Ex: la santé en France

> Un bien est un produit stockable
> Un service n'est pas stockable. Dés qu'il est produit il est consommé.

Les différentes formes de production

<

. Services
Production

Services





[image: image70.png][Activité 7] Compléter le texte & trous sur la distinction entre la production marchande et non marchande.

La production marchande est la production de biens ou de
marché, 4 un prix donné par ce dernier dans le but de faire du
Les échanges marchands ont lieu dans le secteur
‘majorité par des ..
qui sont issus de
La production marchande s’oppose ainsi a la . .
On entend par production non marchande la production dont le but final n’est pas la recherche de .........
. Bien souvent cette production ne passe pas par le marché car elle ne s’échange pas & son « vrai » prix,
on parle & ce propos de biens gratuits (éclairage public) ou quasi-gratuits (piscine, éducation) lorsque le
prix de vente est inférieur  ....% des coits de production. Les agents du secteur non marchand sont
principalement des ... et des APU (Administrations Publiques). Ces agents ne sont
done pas financés par la vente de leur production mais par des provenant de I’Etat.

destinés a étre vendus sur un

qui est composé en trés grande
privées. Les agents du secteur marchand se financent par les profits
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[image: image72.jpg]Questions :
1. Quest-ce que la croissance économique ?
arnent-elles ?

2. D'aprés le texte, quelles limites de la croissance
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[image: image75.png][Aetivité | Compléter le schéma suivant & aide du paragraphe précédent.
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